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ВСТУП. 

ВИЗНАЧЕННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЯ СТРАТЕГІЧНИХ ЗАВДАНЬ 

 

Діяльність Національної школи суддів України у 2023 році (далі – 

НШСУ, Школа) визначалася Законом України “Про судоустрій і статус 

суддів”, Стратегією розвитку суддівської освіти в Україні на 2021–2025 роки, 

що затверджена рішенням Науково-методичної ради Національної школи 

суддів України від 18 грудня 2020 року та Планом науково-дослідної та 

науково-методичної роботи НШСУ на 2023 рік. 

 

В умовах воєнного стану, запровадженого внаслідок повномасштабного 

вторгнення російських військ на територію України, НШСУ виходила з того, 

що її ключовими завданнями є організація суддівської освіти з питань, 

пов’язаних із міжнародним гуманітарним правом, воєнними та військовими 

злочинами, злочинами проти людяності, злочинами проти національної 

безпеки і оборони, а також забезпечення варіативності видів навчальних 

продуктів, гнучкості в їх використанні, удосконалення тренінгових та 

альтернативних форм і методів навчання суддів. 

 

При цьому навчальні та організаційні цілі діяльності НШСУ було 

спрямовано на її подальший інституційний розвиток, використання форм і 

методів навчання адаптованих до умов воєнного часу, оптимізацію структури 

та чисельності НШСУ. 

 

У 2023 році за рахунок Державного бюджету України та коштів 

міжнародних організацій проведено 187 навчальних заходів із підготовки та 

періодичного навчання суддів, які різними формами навчання охопили 10 267 

суддів. 

 

У програмах підготовки всіх категорій суддів основна увага відводилась 

навчальним заходам, тематично пов’язаними із наслідками повномасштабної 

збройної агресії рф проти України, зокрема: воєнними злочинами, 

відшкодуванням шкоди, заподіяної внаслідок російської агресії, військовими 

правопорушеннями, злочинами проти основ національної безпеки і оборони (в 

т.ч. колаборація). 

 

В полі зору навчальних зусиль НШСУ поряд із традиційними темами 

було також застосування антикорупційного законодавства і санкційні 

провадження, застосування практики Європейського суду з прав людини під 

час здійснення судочинства. 

 

У 2023 році проведено підготовку суддів Верховного Суду, Вищого 

антикорупційного суду та Апеляційної палати ВАКС, а також 35 
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спеціалізованих тематичних тренінгів і семінарів-практикумів, що були 

обов’язковими для суддів місцевих та апеляційних судів усіх юрисдикцій. 

Протягом звітного періоду відбулося 34 загальноукраїнських тематичних 

семінари з питань воєнних злочинів, злочинів проти людяності та злочинів 

проти основ національної безпеки України, у яких взяли участь судді місцевих 

і апеляційних судів з усіх регіонів України. Активно впроваджувалася 

дистанційна форма для періодичного навчання суддів. Зокрема, у співпраці 

відділів РВ НШСУ було проведено 61 дистанційний курс. 

 

Упродовж поточного року проведено навчальні заходи по тематиці: 

“Воєнні злочини: матеріальний та процесуальний аспекти”, “Воєнні злочини 

проти власності: елементи злочину та міжнародна практика”, “Застосування 

норм міжнародного гуманітарного та міжнародного кримінального права під 

час судового розгляду справ про військові та воєнні злочини”, “Прийнятність 

юрисдикції Міжнародного кримінального суду”, “Допустимість доказів у 

провадженнях, що розглядаються міжнародними судами”, “Розслідування та 

судовий розгляд міжнародних злочинів та тяжких порушень прав людини”, 

“Робота з вразливими свідками під час судового розгляду справ, пов’язаних із 

воєнними злочинами”, “Розгляд спорів щодо публічних закупівель 

господарськими судами”, “Розгляд спорів щодо публічних закупівель 

адміністративними судами”, “Особливості судового розгляду справ щодо 

викривачів корупції”, “Надання пояснень та свідчень в суді – допит та 

перехресний допит свідків у суді”, “Управління судовим процесом”, 

“Введення в міжнародну систему захисту прав людини”, “Підготовка тренерів 

із впровадження сервісів для вразливих категорій користувачів суду”, 

“Гендерна рівність: виклики в умовах збройного конфлікту”, “Перспективи 

розвитку в Україні відновних підходів у кримінальному провадженні”, 

“Особливості розгляду кримінальних проваджень стосовно ветеранів 

АТО/ООС”, тощо. 

 

У звітному періоді Національна школа суддів України докладала 

значних зусиль для посилення і поглиблення міжнародної співпраці, 

подальшого розвитку міжсуддівського діалогу з метою імплементації 

міжнародних правових стандартів підготовки суддів, а також опанування 

досвіду європейських країн із проблем відповідальності за скоєння 

міжнародних правопорушень, застосування судами норм міжнародного 

гуманітарного права. Це дозволило залучити до викладання відомих фахівців 

зарубіжних країн: науковців, суддів, суддів Міжнародного кримінального 

суду у відставці, суддів й прокурорів провідних європейських країн та 

спеціальних трибуналів по воєнним злочинам. 

 

З тематики воєнних злочинів Національна школа суддів України 

співпрацює із навчальними закладами та установами Мережі закладів 



4 

 

суддівської освіти ЄС, зокрема Італії, Франції, Нідерландів, Болгарії, а також 

із 30 проєктами та програмами міжнародної технічної допомоги (далі – МТД). 

 

У співпраці з міжнародними інституціями і проєктами правового 

спрямування розроблено Комплексний план Національної школи суддів 

України щодо підвищення рівня професійної компетентності суддів при 

розгляді справ про воєнні злочини, у реалізації якого об’єдналися зусилля 

Американської агенції з міжнародного розвитку (USAID) – провідна роль та 

проєктів МТД Європейського Союзу, Ради Європи, Європейської мережі 

суддівської освіти та інших проєктів МТД. В основі цього плану: підготовка 

модельних судових рішень з основних категорій воєнних злочинів, розробка 

допоміжних методичних матеріалів, посібників, пам’яток, збірок документів – 

конвенцій, протоколів до них, практик застосування актів міжнародного 

гуманітарного та міжнародного кримінального права, проведення вебінарів і 

практикумів для суддів з актуальних питань воєнного права, створення 

системи індивідуального консультування суддів, до яких надійшли відповідні 

провадження. Останнє здійснюється у межах утвореної за підтримки 

Програми USAID “Справедливість для всіх”  НШСУ Консультативної групи 

“C24” з числа провідних національних та міжнародних фахівців у сфері 

міжнародного кримінального права. 

 

Також триває розробка Сертифікатної стандартизованої навчальної 

програми з розгляду воєнних злочинів (ССПВЗ), для підготовки якої залучено 

іноземних експертів – співавторів Настільної книги судді щодо розгляду справ 

про міжнародні злочини, а також національних експертів зі складу 

Консультативної ради “C24”. 

 

Протягом 2023 року в містах Варшава та Краків (Польща) проведені 

тренінги для суддів “Воєнні злочини: матеріальний та процесуальний 

аспекти”, у березні тренінг щодо розгляду воєнних злочинів за програмою 

“Рівний рівному” за підтримки Уряду Великої Британії в рамках Програми 

“Розвиток судових компетентностей для України”, у вересні за підтримки 

Проєкту “PEJ” семінар “Написання судового рішення щодо воєнних злочинів 

крадіжки та мародерства”, у грудні – тренінг “Поглиблений тренінг щодо 

міжнародних злочинів”. Також у травні в місті Бухарест (Румунія) для 

українських суддів проведені вступний і поглиблений тренінги щодо 

кіберзлочинності та електронних доказів.  

 

Також продовжувалася імплементація нових навчальних модулів з 

підвищення якості та ефективності суддівської освіти. За даними незалежних 

постнавчальних опитувань (зворотній зв’язок) ефективність навчальних 

заходів зберегла позитивну динаміку і складає в середньому 90 відсотків. 

Належне місце приділялося розвитку змішаного та дистанційного навчання, 
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розробленню нових курсів та методичних посібників для викладачів-тренерів 

і майбутніх суддів. 

 

До законодавчо визначених завдань НШСУ віднесено також підготовку 

працівників апаратів судів і підвищення рівня їхньої кваліфікації. Така 

підготовка здійснювалась відповідно до Порядку, стандартизованих програм 

та календарних планів підготовки і підвищення рівня кваліфікації помічників 

суддів, працівників апаратів судів, а також календарних планів дистанційної 

підготовки. Зокрема, у 2023 році НШСУ проведено 413 навчальних заходів для 

працівників апаратів судів. Загалом у звітному періоді пройшли підготовку та 

підвищили свій професійний рівень 24 789 працівників апаратів судів, що на 

33% більше ніж у цей же період 2021 року та на 2,8% більше ніж у 2022 році. 

 

Національна школа судів України продовжила підготовку 

співробітників Служби судової охорони і підвищення рівня їхньої 

кваліфікації. Так, за 2023 рік НШСУ на різних тематичних заняттях було 

підготовлено 5 286 співробітників ССО. При цьому значна частина занять 

стосувалася питань належної організації роботи судових установ в умовах 

воєнного стану. Крім того, розроблено та апробовано тренінг “Роль 

співробітників Служби судової охорони в роботі суду в надзвичайних 

ситуаціях в умовах воєнного стану” та семінар-практикум “Захист соціальних 

та інших прав співробітників Служби судової охорони”. До груп розробників 

цих курсів увійшли судді, співробітники Служби судової охорони та 

працівники Національної школи суддів України. 

 

З метою економії бюджетних коштів, виділених на утримання 

Національної школи суддів України у 2023 році, частину працівників було 

переведено у режим роботи вимушеного простою, не заповнювались вакантні 

посади, ряд працівників було вивільнено. При цьому якісні показники 

проведених освітніх заходів (за відгуками суддів, помічників суддів та 

працівників апарату, служби судової охорони) перевищували 90 відсотковий 

бар’єр. Так, за 2023 рік навчання у Національній школі суддів України 

пройшли 10 267 суддів, 24 789 працівників апаратів судів та 5 286 працівників 

Служби судової охорони, тобто усього навчальними заходами було охоплено 

40 342 слухачів, що майже на 5% більше ніж у 2022 році. 

 

У звітний період суттєво активізувалась робота з органами суддівського 

врядування в Україні – Вищою кваліфікаційною комісією суддів України і 

Вищою радою правосуддя, зокрема щодо підготовки тестових і практичних 

завдань для кваліфікаційного оцінювання суддів різних інстанцій та 

спеціалізацій (ВККСУ) і підготовки висновків на проєкти законів, що 

стосуються правосуддя (ВПР). Перевірено актуальність та приведено у 

відповідність до чинного законодавства п’ять програм іспитів для 
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кваліфікаційного оцінювання суддів та кандидатів на посаду судді 

апеляційних судів, а також підготовлено проєкти двох програм іспитів із 

таксономічною характеристикою анонімного письмового тестування для 

кваліфікаційного оцінювання суддів та кандидатів на посаду судді Вищого 

антикорупційного суду та Апеляційної палати Вищого антикорупційного 

суду. Проводилась робота щодо передачі ВККСУ тестів для проведення 

екзаменувань (кваліфікаційного оцінювання) на вакантні посади суддів 

апеляційного рівня. 

 

На допомогу залученим розробникам та рецензентам тестових завдань 

експертами Програми USAID “Справедливість для всіх” у співпраці з відділом 

“Тестологічний центр” проведено дводенний тренінг “Підготовка тестових 

завдань: методологія розроблення та рецензування”. 

 

У 2023 році наукові підрозділи НШСУ працювали над розробкою, 

оновленням, адаптацією навчальних курсів. За звітний період для суддів 

розроблено 8 тренінгів та у процесі розробки знаходяться ще 2 тренінги, в тому 

числі щодо відшкодування шкоди, заподіяної рф у процесі збройної агресії 

громадянам і юридичним особам в Україні та написання судових рішень щодо 

воєнних злочинів. Проведено апробацію 7 навчальних курсів і 6 ТОТ, а також 

адаптовано 12 матеріалів семінарів-практикумів для суддів. У процесі 

адаптації матеріали стандартизованої лекції, розробленої для суддів та 

кандидатів на посаду судді “Порядок та умови проведення процедури 

врегулювання спорів за участю судді в цивільному судочинстві в умовах 

воєнного стану”. Окремим напрямком освітньої роботи Школи була розробка, 

апробація та проведення курсів дистанційного навчання. Загалом за 

проходження дистанційного навчання як окремої форми суддівської освіти 

Школою було видано 1 779 відповідних Сертифікатів суддям, помічникам 

суддів та працівникам апаратів судів. 

 

За звітний період здійснювалися тематичні дослідження з тематики 

доступу до правосуддя, розвитку суддівської освіти в умовах глобальних 

викликів, застосування Конвенції про захист прав людини і основоположних 

свобод та практики ЄСПЛ, соціального контексту здійснення судочинства, 

зокрема забезпечення принципу гендерної рівності при здійсненні правосуддя 

та впровадження гендерного інтегрування в судову систему, а також розробка 

науково-методичних матеріалів відповідно до Комплексного плану НШСУ 

щодо підвищення рівня професійної компетентності суддів при розгляді справ 

про воєнні злочини та науково-методичне супроводження діяльності 

Консультативної групи Національної школи суддів України з надання 

науково-методичної допомоги суддям, у провадженні яких є справи про воєнні 

злочини. 

 


